

如何加强市政工程施工管理提高市政工程质量

刘洋 胡宝永

中建宏图建设发展有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i10.2579

[摘要] 在城市基础设施建设中,市政工程占据关键地位。不管在现代城市建设,亦或是城市居民工作和日常生活中,市政工程项目的作用均不容小觑。受以上特征的影响,市政工程施工质量要求不断提高。伴随城市化的深化发展,市政项目规模持续性拓展,施工环境愈加复杂,使市政工程项目施工质量管理难度不断增加。基于此,文章将市政工程施工管理作为主要研究内容,重点阐述提高市政工程质量的管理措施,希望有所帮助。

[关键词] 市政工程; 施工管理; 工程质量; 提高路径

近年来,城市化进程速度加快,在城市经济发展水平提高的背景下,市政建设需求随即提高。为此,对城市经济发展水平的衡量,最关键的就是市政工程质量水平的提升。而且,国家在市政工程资金投入方面加大力度,但受地质条件、环境与政策等诸多因素影响,市政工程质量提高仍存在较大难度。由此可见,深入研究并分析加强市政工程施工管理提高市政工程质量的相关内容十分有必要。

1 市政工程施工管理现实意义阐释

市政项目的建设,在城市经济发展中的重要性逐渐凸显出来。在市政工程质量水平提高的同时,即可确保城镇建设更加科学与合理,优化居民生活质量水平,并为其提供生活便利。市政工程项目建设的速度与质量达标,可确保城镇结构的合理性,加快社会经济发展的速度,实现城镇发展的平衡性。但市政工程项目建设相对复杂,在质量与安全方面提出了更高要求^[1]。为此,贯彻落实市政工程施工建设期间,应强调城市规定要求,在严格遵循的基础上落实施工建设。坚决不允许因设备亦或是管理方式的滞后性制约工程项目的施工建设。在这种情况下,必须积极开展市政工程施工管理工作,对各施工环节加以控制,以全面优化工程项目质量水平,促进城镇化工作进行。

2 市政工程施工管理问题分析

2.1 高素质人才队伍缺失

很多市政工程项目均以承包形式开展,所以工作人员素质水平不高,忽视了工程项目施工质量提升的重要作用。而且,部分工作人员并未接受系统化培训,使其在工作期间仅凭借既有实践经验,无法顺利开展较强专业性的施工作业。另外,大部分企业为缩减施工成本,聘请农民工。但因为农民工受诸多因素影响,技术水平无法与市政工程项目施工要求相适应,需耗费更多精力指导施工管理工作开展作业^[2]。在此基础上,施工信息化管理水平不高,难以科学监管施工过程,亦或是工作人员并对现场监管要求不了解,难以根据规定要求操作落实施工,直接影响了施工建设的质量。

2.2 安全管理意识缺失

引发安全事故的主要原因就是施工过程中的安全意识

薄弱,未对安全隐患及时排出。加之施工环境相对恶劣,导致不安全因素诸多。而且,工作人员因没有正确认知危险源,在实际处理中缺乏合理性,导致施工建设的不安全性增强。一般来讲,即便对安全隐患及时发现,但却因不知如何处理,而难以及时反馈给管理工作人员,诱发严重的安全事故。安全事故发生和工作人员自身安全意识薄弱存在密切关联,而且工作人员的作业强度与其挂钩,若在实践中体力与精力过度耗费,也会影响其安全意识^[3]。作为施工企业而言,安全是确保社会经济效益的主要方法,若仅强调利益而忽略安全的作用,盲目加快施工进度而忽略安全进度管理的重要性,直接增加了施工作业人员与居民日常生活的安全隐患。

3 加强市政工程施工管理提高市政工程质量的有效路径

3.1 增强质量管理意识水平

为从根本上提高市政工程项目质量,最关键的就是充分发挥质量管理意识的价值与作用。施工企业工作人员只有具备较强的质量管理意识,才能够在各施工环节合理选择材料并管控项目进度,更好地落实监理工作。不管是施工企业管理工作人员亦或是普通施工作业人员,都必须具备较强的质量管理意识。而且,管理工作人员在具备质量管理意识的基础上,才能够合理引导施工企业内部工作人员,以全面提升项目建设质量^[4]。只有普通施工作业人员不断增强质量管理意识,才能够保证施工建设的规范性与严谨性。为此,施工企业应定期组织内部工作人员参与培训,将质量意识作为重点,在深入分析理论与实际案例的基础上,向工作人员灌输工程项目质量的重要性。与此同时,还要注重施工作业人员技术培训的作用,进而在主、客观层面提高市政工程项目质量。

3.2 构建管理体系并落实专业化管理

落实市政工程项目施工建设期间,施工企业要借助健全管理体系,确保各环节责任人各司其职,遵循施工计划要求完成施工计划任务,坚决不允许对施工设计内容进行随意修改,有效规避反复修改的问题发生。施工作业人员要负责所承包工程项目,且在采购施工材料与管理监督过程中,遵循相关规范要求,积极落实各施工环节,避免处理不合理而引发安全事故风险的情况出现。在全面提高施工作业人员专业

能力的基础上,对施工设计图纸的意图形成深入了解,严格把控市政工程项目发展状况,综合考虑工程项目的建设需求,遵循管理制度要求落实施工计划。

3.3适当加大监理力度

为确保施工企业监理力度的全面提升,最重要的就是组建高水平且能力较强的监理队伍^[5]。其中,质量硬与水平高不仅体现在专业监理能力较高方面,同样要具备一定的职业道德。监理队伍专业能力与监理工作人员监督行为存在直接关联,可结合市政工程项目潜在问题与细节作出及时反应,并制定可行性的修改意见。职业道德水平则关乎监理工作人员的态度,对监督的规范性同样产生了影响。为此,在高职业道德的约束下,还能够减少贪污腐败行为的出现。除此之外,应积极开展定点监督巡查机制,落实不定期与不告知随机巡查体系,充分利用合理性惩处方法,对责任主体行为加以规范。

3.4贯彻落实人员培训工作

因市政工程项目内容复杂且难度偏大,会涉及诸多专业知识,特别是道路桥梁工程与排水工程等,具有较强的综合性特征。为此,对施工作业人员专业能力的要求逐渐提高,需精通所学专业知识和学习不同方面的知识。在这种情况下,施工企业就要定期培训相关工作人员,以不断提高其专业理论能力以及技术水平。在落实考核体系的基础上,对施工作业人员综合素质水平和专业能力进行定期检查。

3.5建立健全激励体系

为从根本上推进施工进度,施工作业人员主观能动性的提升十分有必要,且要不断提高市政工程项目建设质量。施工管理人员需要与实际需求相结合,合理创建激励体系,奖励施工表现良好的作业人员^[6]。而针对制约施工进展的施工作业人员,则需要根据具体状况采取处罚措施。这样一来,即可使施工作业人员素质水平提升,使其能够更好地投入施工作业,在推动施工进度的基础上,不断优化工程项目质量水平。

3.6践行绿色施工理念

开展市政工程项目施工建设期间,施工材料的选择要与绿色化要求相适应。不仅要保证材料成本的节约,同样要选

用环保材料。贯彻落实施工前,管理工作人员需结合设计图纸内容对所需材料加以采购,同时对运输问题进行综合考虑,尽量规避材料运输中的不必要损耗^[7]。

针对装载卸货施工材料的问题,应规避二次搬运的情况发生。特别是在施工建设过程中,要对材料领取加以限制,并积极开展施工材料保管工作,避免出现材料损失的情况。要尽量对价格优惠且环保性能理想的施工材料进行选用,在运输期间需尽量缩短运输的距离,尽量就地取材。要优化设计工程项目安装缓解,以免施工期间环境影响材料。也可以借助对新机械设备与技术的引入方式落实绿色施工。

4 结束语

综上所述,市政工程项目在城市化发展中占据关键地位,其质量管理工作也同样伴随城市化进程的加深面临全新挑战。在这种情况下,应给予市政工程施工质量管理既有问题高度重视,在与市政工程未来发展趋势相结合的基础上,科学合理地制定解决措施。在施工材料和设备质量控制的基础上,构建完善的施工监督管理体系,适当加大施工队伍的培训教育力度,进一步优化市政工程施工效果,以促进市政工程项目施工质量水平的全面提升。

[参考文献]

[1]王辉,谢章莉.浅谈加强市政工程施工管理提高市政工程质量[J].装饰装修天地,2019(16):320.

[2]李春华.市政道路工程施工质量管理与控制注意事项[J].装饰装修天地,2019(16):337.

[3]李剑平.浅谈如何提高市政排水管道工程施工质量管理[J].大科技,2019(24):30.

[4]田红卫.市政排水管道工程施工质量提升的管理办法[J].大科技,2019(24):42.

[5]郑迎欣,王夏霆.刍议加强市政工程施工管理提高市政工程质量[J].建筑工程技术与设计,2019(18):1640.

[6]赵长兴.如何加强市政工程施工管理提高市政工程质量[J].建筑工程技术与设计,2019(18):2708.

[7]张钊.浅谈加强市政工程施工管理提高市政工程质量[J].建筑工程技术与设计,2019(16):2564.